

历史

参考答案、提示及评分细则

1.【答案】B

【解析】根据题干中信息可知,原产于西亚地区的小麦和青稞传入我国,并扎根种植,这是我国原始农业发展的表现,故 B 项正确,排除 A 项;材料不能反映“南稻北麦”和“定居生活”,排除 C、D 两项。

2.【答案】C

【解析】根据材料“商朝所分封的附属国君长……时常反叛商王的统治”“西周利用宗法血缘关系把众多的诸侯同周政权紧密地结合为一体”可知,相较于商朝的分封制,西周的分封制增强了周王室对地方的控制力度,故 C 项正确;西周时期,最高统治集团尚未实现权力的高度集中,排除 A 项;材料未提及“统治疆域的变化”,排除 B 项;“长治久安”的表述过于夸大化,排除 D 项。

3.【答案】C

【解析】根据材料“越来越多的人加入到商人的队伍中去”“影响到一个国家的兴盛或衰亡”可知,春秋战国时期,商业环境相对宽松,故 C 项正确;A 项中“危及”的表述与题干中的关键词“兴盛”不符,排除;题干中未提及广大民众对商人的态度,排除 B 项;材料没有体现对等级秩序的冲击,排除 D 项。

4.【答案】A

【解析】材料大意为:“凡是用兵作战,要准备好三方面的工作:军队还没有出征就要先施行法令制度,通过法令制度培养重视战争的风气,风气形成了,那么战争所需要的人财物都有了。如此这般,才能出兵打仗。”由此可见,商鞅这是在强调法令制度的重要性,故 A 项正确。B、C、D 三项都与材料不符,排除。

5.【答案】B

【解析】根据材料“伐无道,诛暴秦”可知,陈胜、吴广起义是社会矛盾不断激化的产物,且得到了底层百姓的支持,故 B 项正确;题干中的“张楚”仍然属于旧式的封建政权,排除 A 项;秦朝时期,专制主义中央集权制度不断强化,排除 C 项;题干中仅提及陈胜、吴广起义,“风起云涌”无可得知,排除 D 项。

6.【答案】A

【解析】材料大意为:“对十岁以下或七十岁以上的罪犯都不施肉刑,以使其保持身体发肤的完整。”这体现了法律中的人文关怀,故 A 项正确;汉代属于封建社会,“人治”色彩浓厚,排除 B 项;C 项中“保证”的表述过于夸大化,排除;“无为而治”的表述与题干中的信息“有罪当刑”不符,排除 D 项。

7.【答案】B

【解析】根据材料“魏亦以土德承汉之火……天下幸甚”可知,曹魏取代东汉,犹如尧舜禅让,以此彰显曹魏的正统性,故 B 项正确;曹魏不属于政教合一的国家,排除 A 项;题干中未提及“神权”与“王权”之间的关系,排除 C 项;曹魏政权仍然实行王位世袭制,排除 D 项。

8.【答案】B

【解析】根据图片中的“铁犁”“牛耕”等现象可知,唐朝时期,铁犁牛耕技术已传播到边疆地区,故 B 项正确。图片中不能体现“农耕技术的不断发展”“政府主导”及“自耕农的困境”,排除 A、C、D 三项。

9.【答案】D

【解析】材料体现了曹操重视才能而忽视道德的用人倾向,这与儒家思想不符,故 D 项正确,排除 B 项;科举制度出现于隋唐时期,排除 A 项;“摆脱了”的表述过于绝对化,排除 C 项。

10.【答案】A

【解析】根据材料“形成‘人无丁中,以贫富为差’的纳税原则”可知,两税法促使我国古代赋役制度由人头税逐渐向资产税转化,这一方面放松了对百姓的人身控制,另一方面减轻了下层民众的赋役负担,故 A 项正确,排除 B 项;C 项说法不符合史实,排除;唐朝时期仍然处于等级森严的封建社会阶段,排除 D 项。

11.【答案】A

【解析】唐代对外开放的社会环境为文学创作提供了丰富的素材,题干中“对外国贡品‘常燃灯’的描述”“对真腊国风俗人情的描绘”即为其具体体现,故 A 项正确;B、D 两项均发生于明清时期,排除;唐代是我国诗歌发展的鼎盛时期,域外文化不可能成为主流,排除 C 项。

12.【答案】D

【解析】根据材料“获得寒俊之士的支持,使其为江山社稷的稳固竭尽全力”可知,宋代通过科举制度扩大统治基础,以稳固专制统治,故 D 项正确。A、B、C 三项都不是主要目的,排除。

13.【答案】D

【解析】根据材料“以每五家为一组,五组为一大保”“防止农民的反抗行为”可知,此举有助于维护社会治安,故 D 项正确。“保”“甲”不属于地方行政机关,排除 A 项;“消弭”的表述过于夸大化,排除 B 项;材料未提及君权的变化,排除 C 项。

14.【答案】C

【解析】根据材料“在西北草原……发展农业、手工业和冶矿业生产”可知,此举有助于先进的农耕文明和技术在西北地区的传播,故 C 项正确;辽朝未能统一中国,排除 A 项;材料不能体现“因俗而治”,排除 B 项;“消除”的说法过于夸大化,排除 D 项。

15.【答案】C

【解析】根据材料可知,此举有助于女真族由游牧经济向农耕经济过渡,故 C 项正确;“消除”的表述过于夸大化,排除 A 项;经济重心的南移与材料无关,排除 B 项;题干中的“中土”在金熙宗统治期间隶属于金朝,故“拓展”的表述错误,排除 D 项。

16.【答案】C

【解析】材料表明纸币逐渐代替铜钱在市场上流通,这适应了当时商品经济发展的需要,故 C 项正确。材料未涉及“货币管理制度”“区域经济发展差异”及“纸币制造技术”,排除 A、B、D 三项。

17.【答案】D

【解析】农民脱离农业生产,从事其他行业,这是人身控制松弛的体现,故 D 项正确。由题干中的信息“做小商贩往来于城乡之间”可知,此应为短途贩运贸易,排除 A 项;两宋时期,农耕经济进一步发展,排除 B 项;两宋时期,“重农抑商”政策并没有废除,排除 C 项。

18.【答案】C

【解析】元朝时期,儒家思想及“重农抑商”政策作为传统价值观念,在一定程度上影响了文学作品的主题,故

C项正确；材料未提及民众对社会现实的态度，排除A项；材料中奸商最后受到惩罚，体现了当时的价值取向是重义轻利，排除B项；海禁政策形成于明清时期，排除D项。

19.【答案】D

【解析】结合所学可知，明太祖遣使至琉球旨在彰显明政权的正统性，故D项正确；A项中“经济交往”的表述与材料“奉表称臣，建立藩属关系”不符，排除；琉球国属于藩属国，不属于明朝的政治版图，排除B、C两项。

20.【答案】D

【解析】根据材料“一督抚也，非五六千金不得”“道府之美缺，非二三千金不得”可知，明朝末年，卖官鬻爵之风盛行，官场腐败，故D项正确。明朝中后期，科举制度仍然为主要的选官制度，排除A项；材料未提及阶级矛盾，排除B项；该时期，君主专制不断强化，排除C项。

21.【答案】B

【解析】由图表中康熙元年至道光二年，人口激增及人均耕地总体呈现下降的趋势可知，该时期，人口急剧增长导致资源危机日益显露，故B项正确；图表中未提及粮食亩产量的变化，排除A项；该时期，君主专制制度不断强化，资本主义萌芽缓慢发展，排除C项；“富足安逸”的表述过于夸大化，排除D项。

22.【答案】A

【解析】根据材料可知，海禁政策导致海外贸易渐趋萎缩，不利于资本主义萌芽的进一步发展，故A项正确；此举不能从根本上禁绝外来侵略，维护国家主权完整，排除B项；C项中“保证了”、D项中“断绝了”的表述均过于夸大化，排除。

23.【答案】A

【解析】由材料可知，外省游民进入浙江，种植玉米等作物，导致流民日聚，这些流民便是人地矛盾的结果，故A项正确。材料不涉及生态环境恶化，且材料中“靛青”并不属于美洲引进物种，排除B项；C项说法绝对化，农作物商品化并不是当时的主流，排除；铁犁牛耕仍是当时传统农业的主要耕作技术，并未实现技术突破，排除D项。

24.【答案】D

【解析】根据材料可知，顾炎武编修《肇域志》时将一统志、县志和史书互相参考，内容涉及的都是与国计民生有关的问题，这说明顾炎武关注社会现实，以经世致用思想解决社会问题，故D项正确。A、C两项说法绝对，排除；顾炎武没有单纯注重历史，而是与地理相互参考，排除B项。

25.【答案】

(1)汉赋特点：辞藻华丽；讲究铺陈排比；手法夸张；气势恢宏。（6分，答出三点即可）

明清小说特点：形式种类多样；世俗化特征明显；内容丰富多彩，涉及政治、经济、社会生活等方面；兼具批判性，人文意识觉醒。（6分，答出三点即可）

(2)社会背景：汉赋：社会经济迅速恢复与发展；大一统局面出现，国力强盛；文化政策相对宽松。（4分，答出两点即可）

明清小说：商品经济繁荣，市民阶层壮大；封建制度渐趋衰落，社会矛盾不断激化；批判君主专制、强调“工商皆本”等进步思想产生。（4分，答出两点即可）

价值：蕴含丰富的文化价值，是中国古代文学的标志性成就；一定的文学形式和内容是当时历史的反映，为后人研究当时的历史提供了史料；属于中华优秀传统文化，包含了中国人民的智慧与创造。（5分，每点2

分,答出三点得满分)

【解析】第一问,根据材料一“文风绮丽”“极尽铺张扬厉之能事,显示其宏阔瑰丽的想象力”“讲求对偶和声韵”可以得出汉赋的特点。根据材料二“适应了百姓生活文化娱乐的需要”“小说形式种类呈现多样化”“反映社会百态”“对中国的封建社会文化制度进行了批判”“乐观向上的生活心态”可以得出明清小说的特点。第二问,结合所学可知,汉赋繁荣于汉代大一统局面形成之际,当时社会经济得到恢复发展,文化氛围较为宽松。明清小说出现繁荣也是当时政治经济发展的结果,明清时期商品经济发达,市民阶层壮大,君主专制加强,这些都是明清小说产生的社会背景。汉赋和小说都是古代传统文化的一部分,蕴含了丰富的文化价值,而且能为历史研究提供视角和材料,这是两者共同的价值。

26.【答案】

示例:

论题:民族交往交融推动古代中国统一多民族国家形成与发展。(2分)

阐述:夏商周时期,在中原地区形成了华夏族;春秋战国时期,通过频繁往来和密切联系,中原周边的戎狄蛮夷产生了华夏认同观念,并逐渐融入华夏族,为秦汉时期“大一统”局面和汉族的形成创造条件;魏晋南北朝时期,五胡内迁、北民南迁,尤其是北魏孝文帝改革,不仅推动少数民族汉化,汉族也吸收了少数民族文化,这为中华民族的发展注入了新的活力,也为隋唐时期统一多民族封建国家的发展奠定了基础;辽宋夏金元时期,各民族政权在长期对峙期间交往交流交融,造就元朝空前的疆域;明清时期,对边疆地区采取因地制宜的政策,促进了统一多民族国家的巩固与发展。(8分)

综上所述,古代中国历史是各民族相互交往交融的结果,期间,各种生产生活方式的族群交流互补、冲突融合,推动了中国古代统一多民族国家的形成与发展。(2分)

(示例仅作阅卷参考,其他答案言之有理亦可。)

【解析】本题是开放性试题。材料表明中国古代的民族关系一直处于发展演进的过程,民族融合不断加深,而且不论是在同一时期还是在分裂时期,各民族都是共聚于一国之内。据此可以提出相关论题:民族交融推动统一多民族国家的形成发展,然后列举历史上各时期民族融合的史实及影响予以论证,言之有理即可。

评分细则

一等(12—9分):论点明确,要素分解全面、科学;论证充分,逻辑严密,表述清楚。

二等(8—5分):论点明确,要素比较全面,解析较全面,表述清楚。

三等(4—0分):论点不明确或偏离材料主题,解析欠缺说服力,表述不清楚。

27.【答案】

(1)表现:抑商政策有所松动,商品经济进一步发展;对外贸易繁荣,外贸所得成为政府的主要收入;科举制度不断发展和完善,推动社会阶层流动;文官制度发展,对皇权形成一定制约;诗词、话本、绘画等文学形式呈现出平民化、大众化倾向;儒学吸纳佛道思想,形成理学体系。(9分,每点2分,答出四点得满分)

(2)评价:一方面,推动经济发展;促进社会进步;缓和社会矛盾,巩固统治秩序。(4分,答出两点即可)另一方面,未能突破君主专制、等级制度等限制,开放包容程度有限。(2分)

【解析】第一问,根据材料及所学,可以从君权的限制、社会阶层流动、商品经济发展、对外贸易繁荣、文化繁荣等角度,回答宋朝社会开放包容的表现。

第二问,根据所学可知,宋朝社会的开放包容对社会秩序稳定、缓和社会矛盾、维持统治有积极作用,根据材料“未出现根本变革”可以得出,宋朝社会开放程度有限,未能突破传统封建君主专制体制。